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Україна як держава, яка володіє значним рекреаційним потенціалом, потре6yє обліку 
та оцінки, ефективного та раціонального використання задля вирішення таких важливих 
державних завдань, як оздоровлення та лікування українських громадян, покращення 
демографічної ситуації, соціально-економічне зростання територій, залучення інвестицій у 
розвиток курортів, збереження природних лікувальних ресурсів для нащадків. Можемо 
констатувати, що сучасний стан державного регулювання розвитку курортів, який 
характеризується недосконалою нормативно-правовою базою, відсутністю органу державної 
влади з питань розвитку курортів, не створює умов для посилення впливу курортів для 
вирішення низки соціально-економічних проблем, насамперед у сфері охорони здоров'я та 
екологічних проблем. 

 На думку М. Круглова, механізм державного управління - це сукупність економічних, 
мотиваційних, організаційних i правових засобів цілеспрямованого впливу суб'єктів 
державного управління i впливу на їхню діяльність, що забезпечують узгодження інтересів 
учасників державного управління, що взаємодіють [3, с. 39]. 

На розвиток курортів, їхні використання та охорону, розв'язання наявних між цими 
процесами суперечностей найбільше впливають організаційно-правовий та економічний 
механізми державного регулювання. Саме термін «державне регулювання» найдоцільніше 
використовувати щодо розвитку курортів, адже він передбачає м'який, коригувальний вплив, 
що дозволить оптимально поєднати інтереси органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування i щодо курортів як особливо цінних природних територій. 

Реалізація державної політики України у сфері курортної справи ґрунтується на 
принципах законодавчого визначення умов i порядку організації діяльності курортів та 
сприяння перетворенню санаторно-курортного комплексу на високорентабельну та 
конкурентоспроможну галузь економіки [5]. 

Але аналіз сучасного стану державного регулювання розвитку курортів в Україні 
довів, що недосконалість організаційно-правового та економічного механізмів призвела до 
неефективного використання курортного потенціалу. 

Чинними нормативно-правовими актами в Україні затверджений перелік населених 
пунктів, віднесених до курортних, в якому більше ніж 25 міст, 75 селищ, близько 140 сіл - 
усього більше 240 назв. 

Правова неврегульованість земельних питань є однією з найгостріших проблем 
курортів. Земельне законодавство визначає, що до земель оздоровчого призначення належать 
землі, що мають природні лікувальні властивості, які використовуються a6o можуть 
використовуватися для профілактики захворювань i лікування людей. Але землі, які 
використовуються для організації відпочинку населення, ділянки, зайняті територіями 
будинків відпочинку, пансіонатів, дитячих таборів, є землями рекреаційного призначення. 
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Отже, невизначеність критеріїв віднесення до земель оздоровчого та рекреаційного 
призначення призводить як до недостовірного оцінювання наявності земель цих категорій в 
Україні, так i до уповільнення процесів переведення в цю категорію земельних ділянок, 
зайнятих природними лікувальними ресурсами, санаторіями, закладами відпочинку тощо [2]. 

Уже сьогодні спостерігається незацікавленість місцевих органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування у збільшенні площ земель оздоровчого призначення, адже 
встановлення на них правового режиму курортів, округів санітарної охорони приведе до 
певних обмежень природокористування. 

Нині територіальні громади сіл, селищ, міст, як суб'єкти прав комунальної власності 
на землю, через відсутність належного фінансування поповнюють місцеві бюджети та 
здійснюють соціально-економічний розвиток курортних населених пунктів за рахунок 
виставляння комунальної власності, землі та природних ресурсів як об'єктів товарно-
грошових відносин на ринку курортно-рекреаційних послуг. Науково та економічно 
необґрунтоване використання земель та природних ресурсів курортів як об'єкта товарно-
грошових відносин без урахування екологічного фактору призводить до втрати лікувальних 
та оздоровчих властивостей природного середовища курортів [4, с. 185]. 

Неврегульованість багатьох питань, пов'язаних із курортами, зумовлена відсутністю 
єдиного органу державної влади з питань розвитку курортів та рекреаційних зон. 

Незважаючи на проголошення Міністерства інфраструктури та Державного агентства 
розвитку туризму відповідальними за виконання функцій з реалізації державної політики у 
сфері розвитку курортів та туризму - спеціально уповноваженими органами державної влади 
з питань діяльності курортів фактично не мають необхідних повноважень. Аналізуючи 
повноваження Державного агентства, можна відмітити, що воно певною мірою стосується 
курортної галузі, а не курортів. 

Для визначення економічного ефекту від використання природних лікувальних i 
ресурсів оцінюють різницю між економічним ефектом від лікування одного рекреанта в 
санатоpiї, де природний лікувальний pecypc є основним інструментом оздоровлення та 
ефектом від оздоровлення одного рекреанта в будинку відпочинку в тих же природних 
умовах, але без використання природних лікувальних ресурсів [1]. 

Для вдосконалення організаційно-правового та економічного механізмів державного 
регулювання розвитку курортів пропонується здійснення таких заходів: Прийняти Закон про 
природні лікувальні ресурси; створити єдиний орган державної влади з питань розвитку 
курортів санаторно-курортної галузі, використання та охорони природних лікувальним 
ресурсів; розробити та прийняти «Стратегію розвитку курортів в Україні»; розробити 
державні цільові та регіональні програми розвитку курортів; розробити критерії 
розмежування земель оздоровчого та рекреаційного призначення, порядок проведення 
грошового оцінювання земель оздоровчого призначення. 

Отже, проаналізувавши сучасний стан організаційно-правового та економічного 
механізму державного регулювання розвитку рекреаційної бази, можна зробити висновок, що 
курортний потенціал України потребує свого покращення. 3 метою підвищення ефективності 
використання курортного потенціалу України та посилення i його впливу на вирішення 
соціальних, економічних та екологічних проблем доцільно продовжити вивчення ролі 
державного регулювання для розвитку курортів в України, запроваджувати механізм 
державно-приватного партнерства, як основного в реалізації поставлених завдань. 
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У результаті дослідження тенденцій розвитку і застосування високотехнологічних 

безпілотних засобів для вирішення завдань попередження, моніторингу та ліквідації 
надзвичайних ситуацій (НС) встановлено, що сьогодні застосування безпілотних авіаційних 
систем (БАС) у сфері цивільного захисту (ЦЗ) України набуває непоодинокий характер, але в 
більшості випадків здійснюється за місцевою ініціативою чи в експериментальному плані 
[1; 2]. Такий стан пов’язаний з відсутністю базових засад застосування БАС в рамках тих 
специфічних задач, що покладені на Державну службу України з надзвичайних ситуацій 
(ДСНС), а разом із наявними адміністративно-бюрократичними перешкодами стримує масове 
впровадження БАС для реалізації заходів державної політики у сфері ЦЗ. 

У країнах Європейського Союзу існує система регулювання польотів безпілотних 
літальних апаратів (БпЛА) на основі фрагментарних правил держав-учасниць. Проте 
національні норми використання БАС і підготовки зовнішніх екіпажів та оцінювання потреб 
у соціальних послугах для них в різних країнах, у тому числі в нашій державі, відрізняються 
масштабами та змістом й глибиною деталізації.   

Разом з тим є загальновизнані принципи щодо державного регулювання застосування  
БАС. Насамперед це нормативне регулювання польотів БпЛА і забезпечення прийнятного 
рівня безпеки їх виконання в умовах НС природного та техногенного характеру, страхування 
від нещасних випадків, організація та проведення підготовки, атестації та сертифікація й 
соціальний захист обслуговуючого персоналу.  


